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Sistema delle Villa Gentilizie Lombarde

INCONTRO CON LA STAMPA DEL 27 GENNAIO 2012
SCHEDA PRESENTAZIONE ATTIVITA’ DI AUDIT

La Provincia di Monza e della Brianza ha avviato nel settembre scorso l’intervento di audit delle Ville lombarde, azione di cui è responsabile e che si concretizza nell’esplorazione, ricognizione e ascolto del territorio al fine di verificare la possibilità di replicare il percorso di integrazione, sviluppato dal partenariato già coinvolto, su altre dimore storiche. Tale attività risponde all’obiettivo strategico di fare del Sistema Ville un intervento ‘pilota’ nell’ambito della gestione integrata del patrimonio storico architettonico lombardo e di ampliare il numero di soggetti che potranno usufruire dei servizi offerti e messi a disposizione dal management del progetto. A fianco della Provincia, oltre ai partner del Sistema, è stato coinvolto il Consorzio Villa Reale e Parco di Monza, in quanto interlocutore fondamentale per poter avviare una riflessione sul ruolo che il Sistema potrà avere nella valorizzazione dei beni culturali e nella promozione del territorio della Brianza e del Nord Milano in vista di Expo 2015.
La Provincia è inoltre proprietaria di Villa Pusterla Crivelli di Limbiate, sede in questo momento dell’Istituto Tecnico di Agraria, ma conosciuta nel territorio circostante per aver ospitato uno dei più grandi ospedali psichiatrici dell’area del nord Milano. Il manicomio, chiuso nel 1978 a seguito della Legge Basaglia, arrivò ad ospitare circa 3.000 ricoverati e nel grande complesso, oltre ai padiglioni dell’ospedale, furono compresi anche la farmacia, il macello, il forno, la lavanderia e l’acquedotto. 
La Provincia è fortemente interessata a valorizzare la Villa, non solo per la bellezza e l’importanza storico-architettonica dell’edificio, ma per recuperare e mantener viva la memoria di un luogo e il legame che esso mantiene con gli abitanti dei comuni limitrofi. 

