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Citta di Lainate





COMUNICATO STAMPA

I ‘gioielli’ di Villa Visconti Borromeo Litta in restyling
Lavori in corso nella Sala della Musica e nell’Atrio dei Quattro Venti
Procede a pieno ritmo l’operazione volta alla salvaguardia e valorizzazione del patrimonio artistico e monumentale di Villa Visconti Borromeo Litta a Lainate. In dirittura d’arrivo il piano di interventi di conservazione che interessano la ‘Sala della Musica’, in pieno svolgimento i restauri dell’Atrio dei Quattro Venti. 
SALA DELLA MUSICA
La Sala delle Feste o delle Logge, oggi nota con il nome di Sala della Musica, situata all’interno dell’ala settecentesca, detta il ‘quarto nuovo’ di Villa Visconti Borromeo Litta (m 24 di lunghezza x 7 di larghezza e m 8,65 di altezza) è stata oggetto, in questi mesi, di indagini conoscitive condotte secondo le più recenti metodologie tecnico-scientifiche messe a punto dall’Istituto Centrale del Restauro. Dati che hanno permesso la definizione dei successivi interventi di conservazione.
In particolare, sul piano statico-strutturale, ci si è concentrati su opere di ripristino della continuità della struttura sia sulle pareti che sulla volta in mattoni pieni.
E’ stato avviato il restauro e l’integrazione della pavimentazione attuale in pianelle di cotto, restaurati e ricollocati nella loro sede originaria gli ‘imbotti’ in legno e gli scuri interni delle grandi finestre della parte inferiore (oggi conservati in una sala adiacente). Si è proceduto all’installazione di un impianto di riscaldamento-raffrescamento tramite serpentine a pavimento, sono stati studiati impianti elettrici e speciali ad hoc per valorizzare la bellezza, il fasto e la decorazione della sala. Non mancherà la predisposizione di attrezzature mobili e fisse per migliorare le caratteristiche acustiche dello spazio. Per tener sotto controllo temperatura, umidità e crepe, si potrà studiare l’installazione di punti di rilevamento in tempo reale e di fessurimetri.

Per quanto riguarda le decorazioni e finiture saranno eseguiti interventi finalizzati al restauro dell’esistente e al ripristino filologico degli elementi originari.

Nell’intento di ricreare un filo diretto tra linguaggio architettonico e musicale, mettendo lo spettatore-visitatore al centro della scena, sono stati ipotizzati inoltre anche allestimenti multimediali, totem in grado di accostare immagini e musica ricreando atmosfere suggestive.

“Obiettivo dell’imponente progetto – spiega l’assessore alla Cultura del Comune di Lainate, Ivo Merli - è valorizzare il patrimonio artistico del nostro ‘gioiello’, nonché mettere di nuovo a disposizione della città una sala da destinare a eventi e manifestazioni culturali, in particolare uno spazio concerti e audizioni musicali, ricalcando l’antica vocazione per cui la sala fu concepita. Intendiamo restituire dignità ad una delle parti più nobili di questo luogo, nato come ‘Villa di Delizia’. Crediamo che attraverso un intervento di questo spessore il visitatore possa nuovamente tornare ad apprezzare suggestioni e ‘alchimie’ pensate e create dagli antichi proprietari per incantare e affascinare i loro ospiti!”.
ATRIO DEI QUATTRO VENTI

Il fulcro del Ninfeo di Villa Borromeo Visconti Litta è in questi mesi oggetto di un consistente intervento di restyling che interessa le decorazioni pittoriche della volta. Dipinta nel 1785 dall’architetto Giuseppe Levati, la decorazione della volta fa parte del fantasioso edificio destinato ai giochi d’acqua che ogni anno, grazie all’impegno dell’Associazione Amici di Villa Litta, è in grado di attrarre decine di migliaia di visitatori. L’ultimo restauro alla volta (di 76 mq) risale agli anni 1984-85, quando la Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici di Milano fece eseguire un semplice intervento conservativo. Ma problemi diffusi di umidità hanno portato negli anni ad evidenziare cadute di colore, vistose lacune ed impoverimento dell’intonaco. Di qui la necessità e l’urgenza di un intervento minuzioso. 
Da una prima fase di documentazione fotografica dello stato attuale, si è passati alla pulitura leggera generale di tutta la superficie della volta e al preconsolidamento delle parti a rischio. La squadra di professionisti è attualmente impegnata, in delicate operazioni di recupero secondo le più moderne tecniche, applicate in base allo stato di conservazione o al tipo di sporco riscontrato. Interventi non invasivi, nel pieno rispetto dell’opera artistica. Il delicato ‘lifting’ restituirà all’Atrio dei Quattro venti un nuovo volto, che i visitatori del Ninfeo potranno tornare ad apprezzare e fruire dalla nuova stagione 2012. 
Villa Borromeo Visconti Litta sorge sul territorio di Lainate, occupando una superficie di tre ettari. Ideatore dell’intero complesso fu il Conte Pirro I Visconti Borromeo il quale  nel 1585 diede una funzione prevalentemente ludica al suo possedimento agricolo lainatese, trasformandola in un luogo di delizie. L’attrazione maggiore è costituita dal Ninfeo, edificio di fine ‘500, costituito da stanze completamente decorate a mosaico di ciottoli bianchi e neri e ciottoli dipinti a tempera. In alcuni di questi ambienti si possono ammirare spettacolari giochi e scherzi d’acqua, completamente ripristinati. Aperta per le visite guidate nei weekend da maggio a ottobre, durante tutto l’anno Villa Litta ospita un ricco programma di manifestazioni e iniziative di vario genere.
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